eleErciclio tiene una palv e
<3

oral sobre la division de silabas en
odos, aungue luego hay otra parte
g jercicio donde va
hardn mas que
105 trabajan mas
saben mas ue tienen mads capacidad,

que sea, pero hay que van mas lentos
les cunde mds, porgue I ierden tiempo.
tiempo estd muy mal y yo les sisto  mucho

claro gque no me 1mporta ! trabajen

: Lo A
otro mas deprisa, i s1 me 1importa




con el

nzas tambieéen

hicieron el

frase y creo gue slempre que

hizo el nifio con anterioridad

i

para descubrir en el recuerdo

O
(SRS

ol
k.




decir que

t\_'uj\_w juntc

dlg& que
eguiveocadc
mularlos,

maestro.

g gl elaro, hay oOUe presentay
-
lo que tienen gue hacer los nifios, poner

debajo para distinguir bien la division de

ina ayuda que yo les proporciono.

g5 un

leen varias

o0 se analiza

Aot
ST

frase primeramente, para luego pasar 3

la regafiera del padre de Antonio Yy

el alercicig, con otird

ynsiste en que ongan una linea

63
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1cal amarilila.

aque el padre de Antonio n

volver a hacerlo 1o m

IBE=Ite

dia sin la opinién de este

me ademas que creo que

(8§

poniendo una raya vertical le hago caso

comienza con un recuerdo sobre el
pasas & uUna presenta
luego realizar un préctica
bajo tu
pascs gue

realiz A ) mas tarde hacer

indepe

sigues esta se ncia de actividades?

Porque ya te he dicho gue sl los
el ejercicio el dia anterior es
recuerdo, luegoc evidentemente hay que
jercicio para mds tarde practicar sobre

llamas comc una




Avudarles r ey ~
yudarles y enssefiarles como se realiza ¢ Dract
1 ddaa ©Q PracCtilcs

¥ arve - 315 :
carde trabajay individuszlmente .

an ] ~
que luego, con lo del padre de

A presentar y realizas seguidamente

practica guiada sobre el O ejercicio

raya vertical amarilla y evidentemente tengo
de algund forme; 1engo gue preseritarlio
trabajar  la ueva variacion, due

-
ésta nueva variacidén, primero bajo mi

elles =dlog, aungue luego 'les voy

han realizado el trabajo ellos sdélos.

a que quiero decir es que ademds de
juedamos en hacer el
ricor por | ue me di el padre de ese nific
para  evitar gibles contus 1 hacer
divisiones para gue vean mas 5
de para evitar las posibles
también para gue gquede mars clarc a

mas tarde, es una forma de repetir para

enteran coin mas dificultad del ejercicio.
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me pre«

pues

pensado 7

nivel de
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l1camo
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fanis

o

donde
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me

Hacer.

ienzar la

generalmente antes de comer

aigun tema gque preocupa lo suelo exponer

libre de tensiocnes

In tema gque no estaba claro

encargado de decirme 1o

Y seguro que le hablian metido

=

Entonces me dije qu

Rinos .

ceria mejor para todos,




ANALISIS DE LA AGENDA.

revista de agenda mantenida con Emil
la primera entre
esta entrevista
; -
funcionamientc
la pregunta ique vas
hacer hoy en lectura?, Emilio empieza a contar lo que
es habitualmente su clase dedicada a las actividades

-

de lenguaje, habla a un nivel reneral pues para él la

respuesta a est pregunta pre ser la misma.

demostrando gque Emilic 4 siguiendo un esquema
general Yy constante con la unica variacién referida

los distintos e)lerciclos de lenguaje que S¢€ realizaran

en clase. En esta entrevista Emilio comenta el esquema

- hd

general de sus clases: se comienza la unidad referida

a unp - tema £H particular mediante la lectura de un




nivel general,
que cambian segun lo que se decida trab
~eunién demas profescres de

realizan primero
scrito”, es decir, primero

(=

ejercicio en clase indicando los pasos a

SeiL 1y para =su correcta realiZacidn: y despuds sae
realiza como trabajo independiente haciendose de forma
individual en la libreta: posieriormente el. profesor
gl ejerciclio reallizsdo por c&ga  nRIipo; &l

profesor también controla el nivel lectay de cada nifio
durante los momentos en gque los nifios estan trabajando

independientemente sobre los ejercicios explicados ese

dia en clase.

la agenda de este

dad global de respuest

lineas, resumiendo en 6 lineas lo que va a hace:

egse dia en concreto.

] o S €8 iantes:
— Referencias ¢ acciones de los estud

3 referencias:

= LA

para ver su velocidad lectora

“leen




e |
==

1
i

1 IMero sSe hardan los ejercicios oralmente"

iuego se haran los ejercicios por escrito.

Referencias a la comprobacién de 1la comprension:

Encontamos 2 referencias a la comprobacién de

la

mprension, aunque ninguna de ellas se refiere a

comprobacién de la comprensién durante los
de la presentacién del tema nuevo, sino
comprobacidn del nivel alcanzado en la

de las actividades de lectura y de
independiente. Estas referencias son: 'voy
controlar la velocidad lectora':; "voy a controlar

trabajc de los nifics".

Beferencias a las acciones instruccicnales:

Hay 13 referencia acciones

=
i1 G

hacen ejercicios de lenguaje para
lectura"”

1A lect { se 9Suele cer i controlar

velocidad lectora’

"copiar en la libreta las frases del cuento

"

2= de e
"componer frases con palabras del texto

) b i cerrarlas
"huscar palabras con h pgeéon b, DRID BN

o clasificarlas de algun modo "

o




“elercicios sobre divisian de silabas

Separar en plabras frases gue estan todas
‘controlar el trabajo de los nifios"
‘smpezar con inas cuesticnes (ejercicio)
n terminar!
forma individual un rate sonbre
con problemas'
se hacen los ejercicios oralmente"

s€¢ hancen losB ejercicios por escrito’

—~ Referencias a la légica instruccicnal:
timo parrafo de esta entrevista de agenda
d - se habla del trabajo gue se va a realizar
: -
dia en concreto se expone a continuacion:

"Te puedo decir, que primerc Voy a empeszar por
unas cuestiones ayer se quedaron sin terminar,
haremos ese ejercliclo para o se guede colgado, Y
luego haremos es e jercicios sobr divisién de
silabas ) palabras due son  de recuerdo, primero
oralmente y luego por esCrito. 'ambién voy a controlar

1a velocidad y el trabajo de los nifios"

de

: t
e parrafo se observa una linea coherente

n St

e
= i
=] Uo

acciones, empezando por acabar con lo

) s ejercicios nuevos
dia antericr, para luego pasar a los ejerci

ue ge hard primero mediante




presentacion participativa de los ejercicios de

Separacion de silabas y palabras, para mds tarde S

una practica independiente sobre lo presentado, sin

olvidar controlar el trabajo de los nifios.

erencias a la materia a ensefiar:
lic hace refernecia a la realizacién de dos
uno de separar silabas y otro de separar
ejercicios gque guardan una estrecha relacidn
entre si, vya que los dos son mnecesarios para una
correcta escritura de frases y su separacion en

distintos renglones.

- Referencia a la materia del dia antefgor;

Emilio posee una visién global y en conjunto de su
actuacién, vya gque ante la pregunta iqué vas a hacer
hoy sobre el tema de la lectura?, no empleza diciendo

en concreto gue van a hacer en

hablande de dénde proviene el tema
explicando que
los alimentos

funcién de ese

explicaciones:

No hay ninguna referencia.




Rafay ~Y a2 e -
nelerencias al nivel de conocimientos:

No hay ninguna referencia.

Referencias a la planificacién en general:

4 referencias a gque el trabajo de ese dia es

de la planificacién general de la wunidad,

sélamente se cambian los ejercicics.

Referencias a las limitaciones instruccionales:

ace referencia a dos limitaciones de las

Leinhardt en sus investigaciones sobre

en la ensefianza de las matematicas:

ones referidas al tiempoc y al cansancio de
es decir, el mantener la activigad constante
momento en que se descubra que los nifios
estan cansados, para lo cual habrd gue hacer un cambic
de actividades, y el tener en cuenta que se ha
establecido un tiempoc para la realizacién de una serie
gque hay que alcanzar sin salirse de ese

antemanc
cansados podemc
otro ejercicio.. .

] fios

da tiempo a hacer, Sin forzar a los nifl
! i sobra ti o come - en
cuando estédn cansados. ¥ gi sobra tilempo COmMO

sta semana.. ..




2.~ ANALISIS DE LA LJECUCION DE LA AGENDA

CLASE .

de Emilio de este dia consiste en
Y realizacién de dos ejercicios sobre
de ellos acerca de cédmo dividir

silabas, y el siguiente acerca de

en palabras para la correcta escritura de

stos dos ejercicios guardan una relacién entre

ya que se trabaja en ellcs dos el tema de la

e
de frases

palabras

Aungue

ia rese

posterior

actividad

actividades gue aparece en el » N@ 2.

La

transiclo

siendo el conocimientec de la divisidén en

-
un paso necesario para la correcta escritura

gue necesitan una divisién de alguna de sus

en silabas, para pasar al rer~ '16n sic .iente.

e rcomo elemento fundamental de este dia sea
ntacién de estos dos ejerc s y su préactica

encontramos

gue se suceden

primera actividad después de la primera
n dedicada a llamar la atencién de los nifio

la —glagse. consiste en la estructura




TRANSICTON

(prestad aten 10 segundos)

TRANQUILIZACION DE INQUIELUDES
(7 minutos, 14 segundos)

TRANSICION
(pcner la fecha: 1 minuto)

PRESENTACION PARTICIPATIVA: EJERCICIO 10
(1l minutos)

TRANSICION
(pasar al 2Q ejercicio: 10 segundos)

PRESENTACION PARTICIPATIVA: EJERCICIQO ZC
(5 minutos, 50 segundos)

TRANSICION
(salir a los servicios: 2 minutos, 30 segundos)

TRANSICION
(repartir el material: 5 minutos, 30 segundos)

PRACTICA INDEFENDIENTE
(43 minutos)

TRANSICION

(salir al recreo: 1 minuto)

Secuencia y tiempo de las estructgfae
de actividad de la clase de Emiiic
23-9-87.

FIGURA Ng 2




| lamamos Tranquilizacién
sbservada unicamente en este

preocupan
han dejade sin expli

© una explicacién que los deje libres

poder dedicarse de lleno a los nuevos ejercicios

Durante esta "Tranquilizac de Inquietudes"”

eSMY

r termina de explicar el ejercicio de ayer vy
problema que ha surgido respecto a los

de lectura gue Se leen eh la casa.

continuacidén el profesor realiza otra breve
trangsicion gue consiste en poner la ‘fecha en ‘la
pizarra, como si fuese un indicativo de.que Se pasa a
trabajar sobre un tema nuevo due se va a presentar ese

dia.

inmediatamente después de es
transicidén d colocada la fecha e€n la

estructura de

pIZaryae;

"Ny 1mey

actividad "Presentacién Participativa’ B v
ejercicio del dia. La participacién de

constante vy muy elevada, Yy S€ consigue

M -
rutina de intercambio gque adpota el profesor

i ses acabadas en
consistente de 1ar iag frases

interrogacion acabasen en puntos
i -4 -




los
1ntenta

Sean
doptandc
adoptando

vayan construyendo
el profesor un papel
del

& jereicin
cada palabra en indicando
se van encontrando la

(o

divisién

d

S Ao

de otra transicidédn muy breve gu

ejercicio,
tacioh Participativa'
gual - Be gicie
Licipacion

de
primer

se pasa
del segundo ejercicio
la misma tactica
ejercl

~
(=

-
para estimular

utilizada

en

os

para salir tcd

aber presentado
ia para repartir el mater

nde

Indepe

ge

nendientemente sobre
pa
independientemente

oa

a
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Emilic presenta est

AT L
gl

pues se empleza con la estructura de

ca,

dedicada a tranquilizar las inquietudes

vard 3
eg

ir el prestar toda la atencién que se

para comprender los nuevos ejercicios que

2sentados ese dia: seguidamente se pasa a la

ge 1ot nievos edergicios de @ dna  forins

para estimular el interes de los: nillos
orendizaje; Vv [inalmente, despues de re

se pasa al trabajo individugl sobre

que maAs tarde son corregidos po

sobre la agenda,
estructuras de
ndia llevar a cabo
comenzar i lase., mantiene sin cambios
de la ciase. Por 1o tanto, la

planificativa general Que ontramos en la mente A4e

antes de comenzar la clase, mantiene el mismc

11 ~hol

- A1t 1Y A A un Ay
acclones, como la estructura de un 4

de la claose Se




v

O | o ~ | ~
el esguelet: se mantienen

estuctura de age Arbol , se

ramifica

*1almente durante los momentos de

Diesentacion

momentos en los gque necesita explicar

punto de vista que considera la ensefianza
una habilidad cognitiva compleja de resolucion de
lemas, las estructuras de actividad "Transicion',
rdctica Guiada" para Emilio este dia. no presentan
_.ema que el partir de un objetivo y llegar

a conseguir ese objetivo,

objetivo general en

accién: manda callar,
consecuencia:. los nifios
postrequisltozlo: nifios




TR

JUr

161 A
A QA

gl °>Squema de accién para la

transicion en la gue se pone la fecha:

fecha nueva.

conaoce

n la fecha nueva.
gue se pasa al trabajo nuevo

16n participativa

del omo d segundo, Emilio

de acciones mucho mds complejo

en una sucesion de metas submetas y acciones

uncionan Omo condiciones prerrequisito,
-

postrequisito, segin sea el caso,

para conseguir alcanzar una correcta

log dos ejercicios propuestos este

rura Ne 3

primer ejie:

'planning net

stablecimiento

recordar




del Priner Ejerci

\ 1_-". "Flanning ne
3

car mini=
no de
trabayo

.
Corsecuencia

el P, pone
un minime
de trabajo

—
Correquisito |  Correquisito

. Correquisito 2
| Larregul

/ reali-\
tar \\

Jer
\ /

\ 2 ;:p.:

b Consecugncia

/ reali- \
zar
2do
\\fgéﬂPlJ

Consecuencia

cribe
?l P. el
nimero
silabas
plzarra

_—_fA”_Fr"rr:;¢.

r:.
ar\l, "JFF
\ pacion / S

Consecue

':r i_nu

realizar \ parth.
eio

Consecuencia i

—— ]

levantan el B.

nombrar cuentan
utensi= gilabas
lios el P. oy
para alumnos
comer

un alumno
dice
una

palabra

la mano seleccio=
los na un
alumnos alumno

Prerrequisito

Consecuenc ld

nombra

g eTGICLO
dia

anterlior

analiza
grtogras
fia y
pronun-
ciacidn




a presentar hoy"
el ejercicio’

S0n prerrequisitos para las demas

A D

que plantea para llegar a la meta final

n la presentacién participativa
embargo, ] pY imera
selrecordar lo vigto el dia @ apterior
Bjerecicio’. >3 I vVez condiciodn
hablabamos '"dar indicaciones para

va gue Emilio parte de lo que

anterior para establecer la actuacidn

condicidn
pasos a

una nifia

ejercicio sobre contay

Esta condicién correguisit

C K«




palabra cucharoén

el trabajo individual.

tiene presente la i1dea de presentar el

de wuna forma participativa y por lo tanto
inmediatamente la respuesta de
el segundo ejlemplo

pidiendo que levanten la mano.

que levanten la mano para estimular la
partici 1on es considerada como uJna condicioén
prerrequisito para que el ejercicio sgjga adelante,
sirviendo ademéds para determinar el papel de los nifios
en la presentacién del ejercicio, Yya que se rniecesita
sy participacién pues Fmilio pretende construir el

311

ejercicio a partir de la respuesta de los nifios.

it i e o sequndo ejemplo se plantea como
una .ondicién correquisite similar a la anterior

realizada con el ejemplo de la palabra cucharon.

"

embargo en el s io ejemplo., Emilic plantea

condicién postreguisito consistente en 1indicar

1 i o e constl Ve el
dificultad ortcgrafica ae la palabra que constituy

+ 17

] ) & £ a4 ¥
segundo ejemplo. Durante la presentacion particilpat




T "

e |
rlanning net” para la estructura de actividad "Presen
ol 8 :

Sequndo Ejercicio” (Enilio, 23-9-87)

Correquisito

Reali- R

zar el .

Primer ({ “E.H

e jemplo \;*ﬁi'r?i///
JEMPLO

‘ i
Consecuencia Consecuencia

el P. da el P. da
ég: l;a-- las ba;:s
g A SBHULP

aetreguiatt y HE
Postrequisite Postrequisito

T '

comenta da indi-
la frase caciones
del ler para hace
ejemplo eJerciclo

1]

cuerda
|l que se
hizo a%
dia anter




surgen p )ras de dudosa ortogra

pronunciacién, para eLal e

condicidén postrequisito para completar la

este momento Emilio sigu
ejemplos gue constit
llega el momento de finalizar y
ietar =\ 'actuyacion, tilizEndo otra  condicion
1151to conisistente en indicar el minimo de
gque tendrdn gque realizar cuando estén

indivicdualmente para poder ser considerado

establecidc el esquema de accidn para la
participativa del primer ejercicio,
a la vez el esguema de informacion a

el esquema de accidén gque plantea para

meta par

es af

t ' Ves 5 utinas
fundamentalmente JES la yuti

ntercambio que muy a menudo

-onsisten en dejar lac : = acabadas en una especie

v 'S iumnos deben
de puntos suspé sivos que los a

ejar las acabadas
completar, © @€Rn dejar las

P




S e
estimula

1% o e i
alumnes 103 Ccuales clenen

comprueba el numero de nifios que

dan una respuesta correcta

va avanzandco en
estimula Spu mas
esta forma s1 la respuesta que da
correcta,  pasa a8 que la ' dé otro
de informacidén gue se va
en la estrates
o mantiene
preguntar a

correcta.

sentacién participativa del

stablecimiento




apareclendo también

antean dos condiciones
Jque 2e encuentran en €l mismo  npivel @ de
gue consisten en: "estudiar la frase'

g frade en balabra:

imente como condicion postrequisito Emilio
odificacicnes al ejercicio del dia anterior

fusiones gue se puedan producir,

lo mismo haciendc gque guede

-
cabtan a la. primera.

condicioén postrequisito podriamos hablar
de informacién mantenido a través de los
la realizacién de este ejercicio, Ya
e hizo el ejercicic por primera VeEZ
sibilidad de confundir

eristica

las palabras unidas.

informacién se activo
la condicidén postrequlcs

abldbamos antes.




prerrequisito el  introducir
la frase que lo constituye., va que
S prerrequisito se han visto con
Blemplo. Después plantea las mismas
correquisito ¥ 18 1 condicio

las que habldbamos antes.

Est ~educcids 1 esguema  de ac¢cliéh due ge
observa en la realizacién del segundo ejercicioc, desde
el primer ejemplo hasta el segundo ejemplo, se observa

-
también en la presentacidén participativa del primer
ejerciciea. Al principio hay una serie de

reguisito qu hay que cumplir para

~cicio adecuadamente
errequisito se supone gue
de todos los nifios
cio, ya que conforme se van realizando ejemplos

ejerc

% |

ndiciones prerredquils=l

s1 permanece constante son las condiciones

- Ay Nl A 1
correquisito gque puden considerars a esencia d

las condiciones postrequisito

el

la reallzacion del




sSpuestas

Qesracar 1@
a4 COro en los primeros
participativa
forma

me
del
de

primer
participacién

gjercaici

v
cambiando hasta hacerla mas

individual
individual . Asi,
| s

"
L

profesor pregunta a un nifio para gue

en 1lo
La una res
los

-

de
g primer
puesta &

coro
comprernsion

nifios una
ejercicio,
proces

)

cuando
pASa a  una

reali~acion

del
respuesta a coro

impide

jercitar

e1

nifios
egentacion

participa
de 1la

npo que
patic

de

los
nterés de los

limitacién acerca de mantener el est
nifos.,
erminan

las dos limitaciones
la presentacion particl
e jercicios

pativa de

estos







1 . % ENTREVISTA DE AGENDA (CLASE

ué vas a hacer noy el lectura?

le vamos a hacer hoy es agrupar palabras por
formar entre todos familias de
palal lay una cosilla con la gue tengo gue tepner

ida sor ejemplo. Que algunas como pan, panadero,
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D
ct
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ot
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U tengarl lag @ tresm (LYo primeras iguales;
pantalones aungue empiece por pan, no €S de la misma
g -
familia No voy a hablar ni de raliz, Dl de sufijos ni
tos 3¢ uefios ro ellos

nada de escC porque éstos son pequefios, pero
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. " A | saraue como no e
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tarde
imera reunioén
la unidad e incluse
no estaban programadas, por
¢S no estaban programadas en la unidad

A ¢
a

también se podian explotar alrededor de

lenguaje concretamente esas dos cosas.




TRANSICION (15 segundos).

P. ordena gue bajen 1a silla de
P. da chasqgquidos con los

BEY!

dedos

Ne. atienden
llamar la atencion.
sultado: los nifics atienden.

et

RANQUILIZACION DE INQUIETUDES (7 segundos).

indica lo gue van a hacer: un par de
ejercicios

R lun par?

un par son dos

aclarar el significado de la palabra par.
también repasaremos las preguntas uel
CONCcurso

naicar { 2 van ¢ af ese | en

1fios

primer
la forma

nAa i
gt




oubmeta: Indicar c¢como adentrarse
elercicio famil
palabras con Bl
ejemplo.

cOosas gque comemos pueden
(seflala a la pizarra donde esta

¥ ~ PR
La carne )

me voy & 11 ot la palabra carfe, nd
en la carne
encauzar | _ 5n indicando la forma

deben de

Submeta: Andlisis de la composicion
palabra mediante
componentes conocidos.

vamos a contar las letras de la palabra
carne
cuentan las si

eso son silab

labas
5. vamos a contarle
conforme
~omponiendo

palabr

w

o

(el

o \
M s Ul Q

w

|

ca : o
bagaie de conocimlentos.
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arne, de esta palabra hay
familia Qgue sirven para ‘
venden carne
carnicero
gcarniceria

i
-+

1L

Lccomo se llama?

la tienda donde venden la carne se
I'lmma carniceria. v Ja

y persona que
vende la carne se llama carnicero.
establecer las diferencias entre
carnicero, ‘carniceria,  duda planteada
por los nifios.

a partir de carne el nombre de
Ia tienda y el nombre del hombre qu
vende carne
contestan correctamente

comprobar el gignificado de palabras

carne y carniceria.
se nombran las palabras de la familila
carne, explicandose su significado.

comparativamente las
militudes ¥ diferencias
y €8 familia de

como empiezan igual se nota lo gque
venden en la tienda: dice carniceria,
pues e wvenden carne (pronuncia

et Y

E
f1 ) Sub Yy al

partir gel
son de la
isma familia
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familia de palabras
a traves del analisiy
significado.

agu

donde venden el pan ¢

panaderia

y el que vende el pan es

panadero
estimular que construyan la familia
pan.

ge construye la familia de

observando el significadp de las

palabras gue componen su fam 11

palabras
lisis del
(ol d la
palabra.

escribe
iebajo VOY bir panaderia
atienden

~ \ h ot a
iayros hasta anora

oA =
i Q

panaderia a partir de
ge hace el des:

composicion de la

estimular gque plensen
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londe venden.

decir heladerie
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escad

icaderia
} persoch

pescadero

3
[*3

que

| h
1 lama

e ombre que

Irutero

51, peroc
rontrolar

no te adela

la marcha de

podriamos
familia
pescado
pescador
pescadoy
escado,
las

peney

tambiéen
1 guerels
posibilid

d e
™ =
| "

QiCcar

PO

pero
armamos muc

controlar 1@

se Indicah |

para realiz

]
pe .

: cémo real
familia de pescado.
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fv11t ;ij..

la

frut (sef
la tienda
frutero
Bo Ln
fruteria
Ia DEYrsSo
il ero
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Submeta:

el minimc

primeros e jemplos
minimo pat poner aceptabl:
(explica clal eg

el minimo)
Ns. atienden

lo entendeis?

Ns. s1
indicay
han

L MIATAMmGC ¥

tend.do

y comprobar g1 . toao
como realizar el
ocen lo gue les exige.

véltar igas

tros con
ilimentica

la mano

N~ a
A A

palabras ¥y
irme su familia

emplezs
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limentos

palabra carne no en

gue

(B 2.9 s sa ~to les sirve de base para

palabra carniceria. En realida

CUrS0S Superilores hablariamos éen

cientificos como sufijos y prefijos,

-arse en las letras dque componen la

para comprender como ge







e jemplo d arn. o pere

gue es un ejemplo que

lo que te 1ba a decilr, con
imerc que es una palabra
ve Ccomo ' construye
panadero, panaderia.
o de pantalones sSé€ aclare=

hacer y €S que una Vvez paso en realidad

he tomado yo y lo he almacenado agul para

palabras, es un g jemplo muy

jificultad de formar

de hablar de 1o

famiiias de palabras







la h es una regla ortogratl

como uno de los elercilcl

heladerc:

rque

lario habitual.

R
a ol

que heladero il1iza mucho

s gue han puesto heladerc

algunc

pescado: pescadilla:
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esty
que va me lo preguntastes
cosa gue me chocd mucho, Yo
de gue yo terminara

suspensivns,

la clave dei

llamarles la atencién sobre eso0.

que se
se hubiese

otros materia.e pero este

se pedra hacer €n




VEeZ gue Bul

formas > objetivo
introduciendo la utilizacién del plural

es suficiente.

indicaciones para el trabaijo

lizardn mas tarde en sus sillas.

el anter e ) suelo dar

i

gque hacer, S1 no icomo van
gquiero nifios Qgue sepan, no
entonces siempre hago esto porque

-
nifioe se vayan haciendo responsables

naciendo &Sus propios ejerciclos Y

princip.o lo van a hacer,

hoy vamos
vayan 0orge

. .-,.‘|“‘
responsab

gue habias p!

i z6 orgue Yo
(E.2.29) F. He hecho mas por una razén, Ppora Y

] 1d¢ como
pedria haber proqramado ia unidad siguiente pero




reunion

B

maremos una unidad para ir todos al misme

he prolongado esta unidad. he puesto

que no estaban programados porgue habiamos
jue este tipo de actividades de lenguaje. que

a necesidad de hacer todas las actividades de
en una unidad, sino que ese tipo lo podiames

en otro momento. A ni no me interesa tanto
'rupen pan con panaderia como que, en general.
palabras de la misma familia, pues este

vo lo he puesto para apurar el tiempo pero

i haber puesto en otra unidad. Ossa ., he hecho
tenia pensado y mas Cosas. Me gueda una
cosa gue teniamos pensada y que l& VoY a dejar para el

altimo dia gue va a Ser la descripcién de un cacharro,

programado 1a descripcién si estaba

que habias pensado esta mafiana.

ani lo de ecta mafiana ha gido 1o

gusta que todos vayan a un ritmo.




(£.2.31) P. 51, 81 se distraen cuands explico eso

me gusta, luego ocurre también gque no puedc dedicar
atencidn especial a algunos nifiocs que lo necesitan
porgue esa profesora todavia no ha venido y entonces

-

encuentro que si me dedicoc el rato de clase a solo

cuantos se me quedan un montén =in atender.
quién le toca repartir?

Van repartiendo por corden de lista
sl1los se acuerdan, Yy si no se acuerdan de a

corresponde, niran en la lista donde estd ahi

ni®os gque esta mafiana los
gue empezaran a realizar

iividualmente en sus mesas ipor gque?

e i e T e T
Porque cuando llegan i3S . 30 si hay

nha terminado la hoja

igs llamo Y

un ratito ordeno las hojas, VEO las gue

‘ ] as voy
teyminadas Yy las separo, al mismc tiempo gque 1

tienen
8 do si . lg.  LiEe
~rdenando ¥ NOY observando




*oYreg L""\ S o 1o e i 1
rregiada. no 1o tienetli corregido ios dejo aparte y

en un momertillo log llamo para que hagan el ejercicio

De la otra forma el nifioc no sabe si lo ha hecho

bien o mal. Si lo ha hecho bien les digo que 1o ha

haorl “r ] Pt £y o
hecho muy bien, vy si no estd bien le explico el error
todos acaban haciendolc Dbien, es

foliZ.

algunos nifios gue cuando ya estan trabajandoe
independientemente les dices

les vas corrigiendo: "ahora te cuelas'.

(E.2.34) P. Lo de colarse significa que ha traido
el ejercicic y tiene que corregir una o gos letras. O
una palabra. Eso lo termina en un momentilloc, ¥ ademdas
yo tardo muy PpocoO en verlo, antes le he puesto una
rayita para sefialar donde estaba el error con objeto
de que no tenga gQue esperar tanto para esa
ingsignificancia, porgue es nada mas que me lo ensefia y
le digo. Y& estad arreglado, 1nciuso a algunos les digo
te presto el Bien, para que cuando 1o arregle ya no es
nada mas, le digo esta bien y que estd corregido
que habia

Y =s¢4lamente para comprobar la palabra éen la

t esta.
cometido un error O la letra que estaba mal puest

E iPor qué emplezas primero con ejercicics de




o MAa S U . N
185 ae1as8 Dars o final las redacciones o]

T =Tt "y & e ) ~ 2 Y
Lexios libres, v claro, que hagan primero el

&

independiente gue luego sigan con

cciones o los textos

Buena., 1o que quizds es

ranujeria mia. Los les gustan mas gue todo
entonces vamos a tener muchas ocasiones, por
estén cansados, © porgue han terminadoe

ds pronto.

Ademas, los textos los escriben ellos s6los Y
los ejercicios ya los realizan ellos sdélos, lo

gque hacen es venir a preguntarme ajguna cosilla,

de ortografia, no necesitan mi atencion Yy ellos

mas libres de trabajar a su ritmo, Yya no es @2

impongo yo en la explicacién, gue les canBa

Akl g




ESTUDIO REALIZADO SOBRE LA LECCION DE LECTURA

DE EMILIO (30-9-1987).

(CLASE No

ANALISIS DE LA AGENDA.

La agenda de este dia estda Dbasada en la
realizacion de dos ejercicios de lenguaje, uno sobre
la formacién de familias de palabras y &tro sobre la

comprensién del accidente de numero, presentandc las

siguientes caracteristicas en cada una de

categorias seleccicnadas para su anadlisis:

- Cantidad global de respuesta:

de agenda de este dia cupa
lineas.

— Referencias @ las acciones de los estudiantes:

Hace so¢6lo dos referencias a lag acciones de lo=

ectudiantes:

" formar entre todos familias de palabras’




en singulay y  gue

embargo. aunque sean soélo dog comentarios, cada
de éstos se refiere a un ejercicio er particular,

imero se refiere al primer ejercicio y el segundo
re al segundo ejercicio, caracterizandose

arios por indicar la accién esencial que

alumnos realizan durante el desarrollo del

_ Referencias a la comprobacién de la comprension:

Emilio prevé la dificultad en comprender la
construccién de familias de palabras cé&o es el caso
de la familia de pan = pantalones, suponiendo que los
nifios van a plantear dificultades en ese€ punto en
particular. Por tanto, desde la eltrevista de agenda
Emilio prevé que en el desarrollo de la presentacion
achre €1 ejercicio de familias de palabras tendra gque
hacer hincapié sobre este asunto, comprobando Chi i

nifios comprenden © no las diferencias entre familias

palabras Y palabras que no pertenecen a esa

familia.

- Referencias a jas acciones 1nstruccionales:

acciones

Emilio hace referencia a las siguientes




instruccionales:

que vamos 2 hacer €8 agrupar
familias'
i veraray 1
preparatr el terreno para la comprension
accidente de numero’

una palabra en singular y que ellos la

e o blural

Referencia a la lo6gica instruccionai:

La estructura logica que sigue al hablar de los dos
ejercicios que van a realizar en clase consiste en: 1)
nombrar el ejercicio., 2) referirse al contenido o a la

-
materia 1nstructiva que Se¢ trabaja con ese €1erciclo,
3) referirse al nivel de conocimientos de los alumnos
relacionandolo con la cantidad de informacién que S€
puede dar a los nifics al hablar del gjercicin, ¥ %)
finalmente ~omentar las relaciones entre la
planificacion general y la plan para realizar estos
dos ejerciClos. Hay que destacar. que a causa de las
caracteristicas del primer ejercicio. Emilio introduce

en esta secuencia logica una referencia acerca de las

3 } A
dificultades gque Se€ encontraran en la realizacién de

este primer gjercicio, Y la forma de soluciar estos

problemas.




la materia a ensefiar:

materia a ensefiar en esta

veces, refiriéndose a dos temas distintos: las

de palabras y la construccidén del plural, ¥
dia se presentan dos ejercicios distintos

dos materias

lar de raiz, ni sufijos...pero ellos
de la misma

comprender el accidente de numero singular
-

plural....p&io sin esa nomenclatura, solo

o varios'

s explicaciones:

la realizacion

tipo ase

-

s se trata sélo
"tengo Que de jarles claro gue no e

de

-imeras iguales.
que tengan lasg tres letras Pprim C

Z 0o o es de la
pantalones aungue €empleze por pan no

misma familia"




hablando de cémo va a llevar a

capo

-cicio en clase hace el sgiguiente

forma en que va a explicar:

sin esa nomenclatura (singuiar Y plural).

diciendo uno © varios'

sncias al nivel de conocimiento de 1o
comentario acerca de cada uno
gueda incluido una referencia a
incapacidad para hablar en unos términoSeJque los nifics
no puedan comprender pues todavia no tienen un nivel

conocimientos adecuado.

la siguiente

a hablar ni de ralz ni de sufijos, nl nada
porgue gstos S00 pequefios, Ppero ellos. ...

diria de una forma intuitiva, Ppues

gque pan . panaderia. panadero, Son de la

familia’

] i a] siguiente
BEn el sequndo gjercicio encontramos ai igu




nomenclatura, 8olo diclende
un helado o wvarios helados,

preparando €1 camino para cosas futuras"

-jas a la planificacién general:
acaba esta entrevista de agenda refiriendose
sobre planificacién que tienen en la
Fste dia Emilio ya a terminado todo
habian planificade para hacer durante este
de tiempo, Yy ante esta situacién planifica
ara este dia dos ejerciciocs sobre lenguaje Qgue
no estaban programadoes, introduciendclog baio el tema
de los alimentos, que €S el tema gue da union a todo

los ejercicilcs realizados en la "uanidad’”.

de la agenda se puede obtener un
donde se observe el plan mental gue
tiene iio antes de comenzarl 1 clase. Este plan

3 a NS ' como €l
mental aparece €en la figura 5 opbservandoseé CO

plan de Emilio para este dia consiste en tener como

] de dos
objetivos fundamentales la presentac1én

i
QB ]
1
i

. : : .
e jercicios de lenguaje dque se pueden situar en

1 do de
mismo nivel jerarquilco respecto & su gra




PRESENTACI ON
PARTICIPATIUA
DE LOS EJERCI.

- Correquisito Correquisito

agrurar compren
familias der acc.
palabra o i

' T
Consecuencia

Consecuencia

|
|
|
|
I

forman el P, los
familias pene la alumnos
de palabra la ponen
palabras en en
singularp plural

| Correquisito

[
| Consecuencia

pan y
pantalonex

Figura 8. 5 "Planning net” para la agenda de la leccidn,
(Enilio, 3-9-87).




Corresbonden a la

i G

fundamentales que son

gue Be lievaran «

conseguir alcanzar estos do ohietives

- 4

sbservamos como exXiste una ampliaciodn

uema mental respecto a la presentacion del
ias de palabras. pues
en la entrevista que refleja su plan
~omenzar la clase una condicién correquisito
=e alcance la meta de agrupar palabras por
condicién correquistio consiste en
iiferencias entre palabras que pertenecen
=
a una misma f y palabras que no pertenecen a esa
familia, realizando este objetivo a través del ejemplc

de las i ferencias entre las palabras "pan’ Yy

estructura de de Emilio de este
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TRANSICION

(prestad atencién:

TRANQUILIZACION DE INQUIETUDES
(7 segundos)

'NTACION PARTICIPATIVA: EJERCICIO

(11 minutos, 34 segundos)

CION PARTICIPATIVA: EJERCICIO
(2 minuto, 37 segundos)

PARA TRABAJAR INDEPENDIENTEMENTE
(5 segundos)

ASO DE LAS PREGUNTAS DEL CONCURSO
(12 minutos)

-
TRANSICION
{(repartir material: 13 minutos)

ko e

PRACTICA INDEPENDIENTE
(43 minutos)

TRANSICI

aalen al recre

aatrictura
de Emili




supleran gue mas tarde harian las preguntas

tener este objetivo Emilio considera
buenc comentar antes de comenzar la

r4d ese dia ya que es0 hace que:

se vayan organizando, Y ademas

haciendo responsables" (E.2.2).

Después de tranquilizar las inquietudes de
nifios, comienza con la estructura ade actividad
"Presentacion Participativa" del primer
sobre | nstruccién de familias de palabras, Y una
vez terminado este ejercilcic pasa a la presentacicn

pativa del segundo ejerciclo sobre la
plural ustas estructuras de
ampliamente QeSS | ladas por Emilio
de ;s acciones para alcanzal
enn presen

1 o 11 +avAd
ecuadamente 1o8 ejerci1cios par gque mas tardae

r1A4A11a Ime - 1‘-__3.
1 lumnos puedan trabajar jpdividualimente sobre ellc

Despues de estas estructuras de actividad




egtructiira

= de actividad en la
Giles para. realizar
razonamiento gque da

estructura de actividad es

suelo dar al final lo gque tienen

no coémo van a trabajar? YO guiero

epan no nifios tonticos, siempre lo hago

que los nifios se vayan haciendo
'S

desde ahora. haciendo sus DY

sabiendo exactamente lo gqu

de psta estructura de actividad se pasa
del concurso': seguidamente sS€

donde se reparte el material
‘wdependlentementi; a continuacion se
estructura

et =

finalmente

ge observa la secuencia de estructuracs

actividad es5 muy similar a 1
1as asimilitudes &N el

de actividad son




a2T Y™Mye 1Y & e A 4 ]
RARLIUC LU le actividad a la gque dedica mds tiempo

ndependiente (43 minutoes). siguiend

participativa de los ejercicios

Im - logica eh 1A secuencie
observa como la secuencila

actividad es coherénte y guarda

gue el dia anterior.

clase tranguilizando las inguietudes
tarde a realizar una presentacicn
los ejercicios del dia y finalmente una
independiente sobre los ejercicios
La unica variacion, la cual no modifica
de estructuras de actividad,
repasar las preguntas del cOncurso. Emilio
=nte comentarioc acerca de la secuencia de
sctividad que llieva a cabo:
costumbre gue tenge
comenzar 1 mafiana explicando
importantes en los
ademas Ccreo gue lo

prestan ma:




que requieren una atencioén menor

i - gt 3 = ~ -
O lag guestia @8 seglldr una

a las relaciones v similitudes del plan

que el profesor tiene antes de comenza ia

el plan que lleva a cabo en el lranscurso de

sefianza interactiva, se puede comentar que el

plan mental del profesor durante la entrevista de

agenda se reduce a hacer referencia a los dos

gue van a realizar ese dia sobre el tema de

lenguale, sin embargo el plan mental que desarrolla en

-

de la clase. gue oObservamnos a través del

secuencia de estructuras de actividad

amplio Yy desarrollado. 8in embargo.

cuando 2€ | 13 oregunta al profesor en la entrevista
después de la 0ODS L ¢ realizada en clase.
hecho lo que habla pensado hace: esta mafiana,

. o0 &

contesta (E

Bajo la perspectiva de la resolucion de
milio dezarrolla un complejo sistema de submetas Y
una correcta presentacién

acciones para consegulr

de los dos ejercicios de lenguale

que se hagan éese dia. B2in embargo.,




gtructuras de actividad en que gueda dividida

ot ~A ~ e ~ \
este dia. YR observan 1indicios del

B18Lema SUS : Y acciones que
durante la estructura de actividad
alg participativa, en donde Se pueden
el proceso cognitivo complejo del profescr a
establecimiento de condiciones

correquisito y postreguisito, para

gue se propone.

No 7., aparece el "planning net" para
articipativa del primer ejercgigio, ¥
aparece el "planning net"” para i

rticipativa del segunds ejercicio.

cién participativa del primer ejercicio
realizacién de distintos ejemplos. Se
el primer ej€l
una condi ' prerrequisito
cémo han

B jRrCicio; y una forma

comprension ajerciclio.

de Emilio ante el utilizay

condicion prerrequlsito es el

saben lo que tienen

p=1




primer ejemplc: P bra carne.
la composicidén de la pailabra.
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